LAURETTE DE PANAME - PRESENTAZIONE

Laurette de Paname è lo show di varietà con il quale Laure Bontaz, cantante, attrice e ballerina francese, conduce il pubblico - anche direttamente coinvolto -  alla scoperta dei diversi quartieri di Parigi (Paname è uno dei modi colloquiali con cui i parigini chiamano la loro città). L’artista porta via via in scena i personaggi femminili francesi ormai entrati nell’immaginario collettivo, come la ballerina di Can Can o la rivoluzionaria sulle barricate, la sartina dell’epoca bohémienne o la vedette dei grandi music-hall, la cocotte o la dama borghese di Saint Germain des Prés. 

Un viaggio lungo un secolo, dal 1880 al 1980, compiuto con numerosi cambi di costume a vista e con l’interpretazione di tante celebri canzoni di Edith Piaf, Mistinguett, Josèphine Baker, Maurice Chevalier, Boris Vian e Zizi Jeanmaire.

Lo spettacolo, rivolto a tutti (‘Vengono a vederlo famiglie al completo’, dice Laure Bontaz) e replicato a più riprese e per vari mesi al Teatro Montmartre Galabru, tra i più importanti di Parigi, è reduce da una lunga tournée di successo, e accolto da applausi in tutto il mondo (Guatemala, Croazia, Corea del Sud, Austria, Honduras).

Laurette de Paname arriva adesso, per la prima volta, in Italia, e per inaugurare in anteprima, nell’incantevole cornice di piazza Sant’Agostino, la 49.a edizione del Festival di Borgio Verezzi, dedicata proprio alla Francia. Ne è straordinaria protagonista, con la sua voce e il suo glamour, Laure Bontaz, già star del Circo Bouglione e interprete di forte temperamento, che in teatro ha lavorato anche con Jerome Savary.
